

2023年,全省银行机构小微企业贷款余额2.2万亿元,普惠型小微企业贷款余额7541.6亿元——

普惠金融,三湘“甘露”

湖南日报全媒体记者 何金燕

3月12日,国家金融监督管理总局湖南监管局启动“普惠金融推进月”行动。

普惠金融,没有完成时,只有进行时。

近年来,湖南金融机构广洒普惠金融“雨露”,滋养三湘大地老百姓。从城市到乡村,从田间到车间,一幕幕鲜活的“小场景”,释放出助推实体经济发展的“大能量”。

经营主体“活”起来

长沙高桥大市场内,一个不起眼的门面,藏着一家农产品公司,每年吞吐3000多吨辣椒。公司年销售额超过1亿元,辣椒生意做到了非洲,公司总经理匡喜却高兴不起来。作为一家小微企业,流动资金不足,发展空间受限。

今年年初,匡喜在建行长沙芙蓉支行线上申请“云税贷”,当天到账500万元。

“又普及,好用不贵!”匡喜告诉记者,如今,“湖南小辣椒”的种子,已经在全国各地生根发芽。

融资难,是小微企业共同的“成长烦恼”。

湖南富强特种陶瓷制造有限公司,是一家专精特新“小巨人”企业。近期,因为要研发新产品,延伸产业链,资金缺口大,难住了负责人张海鹰。

得知情况后,株洲建行醴陵支行上门服务,为公司发放一笔1000万元的“科技贷”。

“利率低,无抵押,速度快!”拿到钱后,张海鹰紧蹙的眉头,终于舒展开来。

企业,是科技创新的主体。金融,是科创强大的动力引擎。2023年,全省银行机构科技型企业贷款余额增长29.7%。

为了打通金融服务“最后一米”,2020年,浏阳农商银行试点“金融村官”。

4年来,626名“金融村官”奔走在浏阳的田间地头,为乡村振兴送上“金融春雨”。截至今年4月末,他们共为31.7万户农户授信369亿元,其中93%的新增贷款,流入涉农领域和小微企业。

2023年,全省银行机构小微企业贷款余额2.2万亿元;普惠型小微企业贷款余额7541.6亿元,连续六年高于各项贷款增速;主动取消、精简、降低收费标准项目748个,为148.4万户企业减免、清退费114.6亿元;新发放普惠型小微企业贷款平均利率5.0%,为近年来最低水平。



低水平。

农民口袋鼓起来

初夏时节,常德市鼎城区谢家铺镇,风吹过稻田,嫩绿的秧苗,扭动着身姿。

这是农发行湖南省分行支持的高标准农田项目之一。

引金融“活水”,润万亩良田。去年以来,该行累放农地贷款151.44亿元,支持建设高标准农田和高效农田167万亩。

今年的中央一号文件,在“完善乡村振兴多元化投入机制”方面,对发挥金融作用提出明确要求。

给土地和种子拴上“保险绳”,听稻花“湘”里说丰年。

当前,湖南省水稻投保面积约4500万亩,风险保障金额达407.77亿元;水稻完全成本保险覆盖面,由2017年的69%提升至2023年的78%,高于全国平均水平。

水稻播种、育秧、收割,都有专门的保险;油茶林有“天气保险”,棉花有“病虫害保险”……

截至2023年底,中华财险湖南分公司开发了200多个农业保险产品,覆盖全省农、林、渔、牧各个品类。

一湾金融“活水”,从田间流向山间。

2017年,石春莲回到家乡保靖县办茶厂。近两年来,困于资金,她也愁了。

农业银行保靖支行工作人员来到茶园,用数字技术为产业画像,顺利完成授信20万元。

“有了‘茶叶贷’,扩大生产有底气!”石春莲说。

近年来,农业银行湖南省分行推出“茶叶贷”“烟农贷”“粮农e贷”等30多款惠农产品,精准浇灌各地特色产业。截至目前,“茶叶贷”已经发放1.4亿元,覆盖保靖县3600余户农户。

乡村全面振兴,离不开普惠金融。去年,全省普惠型涉农贷款余额4649.7亿元。

百姓日子美起来

从农民工到新市民,从老人到学生,普惠金融暖风拂三湘,吹进老百姓心坎上。

去年7月,建行湖南省分行和省人社厅合作搭建“安薪务工”平台,在全国率先推出农民工工资保证金线上监管服务。

去年年底,中国人寿财险郴州市中心支公司通过“安薪务工”平台,2天之内,为101名农民工垫付100万元工资。

“赶在春节前拿到辛苦钱,终于能安心过好年。”农民工陈小毛笑着说。

忙碌穿行的骑手、起早贪黑的小吃店老板……这些背井离乡的新市民,与陌生的城市共同成长,也面临着诸多“水土不服”。

去年11月,“护湘保”上线,这是湖南首款普惠型新型家庭财产综合保险产品,大大提高了新市民的抗风险能力。

据悉,2023年,湖南银行保险机构发放新市民创业担保贷款21.3亿元,提供风险保障10.2亿元。

中央金融工作会议指出,要发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能。

普惠保险,是我国普惠金融的重要组成部分。

作为长期护理保险主承保公司,财信人寿严把鉴定评估、基金使用、服务质量每一道关口,近2年来,为湘潭市数千名失能老人撑好“长护伞”。

近年来,“湖南爱民保”“湖南医惠保”“百万护航”等普惠保险频频“上新”,满足了老百姓不同的医疗保障需求。

记者了解到,“湖南爱民保”上市3年,累计赔付近6万人次,赔付超4亿元。

从安居乐业到就医求学,老百姓的小日子,一天天美起来。

2007年,国家开发银行湖南省分行启动助学贷款业务,16年来,累计发放助学贷款99.89亿元,助力百万湖湘学子圆梦。

在三湘大地,一幅幅山清水秀的美丽画卷,正徐徐展开;老百姓憧憬的美好生活,正步步照进现实。

湘经评

普惠金融就是让更多的优质金融服务“飞入寻常百姓家”,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。“普”是对象,代表覆盖面和精准度。“惠”是要求,代表关键点和落脚点。

“普惠金融推进月”的生动实践,展现湖南金融活力,也是助力实体经济发展的主动作为。无论是街边巷角,还是在工厂商场,抑或农家小院、田间地头,国有大行、股份制银行、城商行、农商行……它们以各自特色,为社会经济微小单元输送“雨露甘霖”。

普惠金融既是一种经济活动,更传递出中国特设金融事业“为民”的价值理念。在全国率先推出农民工工资保证金线上监管服务、普惠保险频频“上新”、助学贷款助力圆梦……我省各金融机构推出的普惠金融产品及其取得的成效,充分彰显出金融发展成果由人民共享的底色。

如何做好普惠金融高质量发展这篇大文章,让金融服务以可负担的成本抵达更多“长尾客户”?普惠贷款政策性强、套利因素多,加之目前普惠金融加快推进,一家企业同时得到七八家银行授信的情况屡见不鲜。普惠金融在做好服务下沉的同时,离不开内控合规,才能更长效服务普罗大众。

一方面,积极稳妥探索成本可负担、商业可持续的普惠金融发展模式,优化信用机制建设、贷后风险管理及数据共享、风险共担等,促进形成敢贷、愿贷、能贷、会贷的长效机制,不断提升普惠金融的下沉深度、覆盖广度、服务力度。

另一方面,坚持法治化原则,加快出台相关法律法规,建立健全普惠金融领域新业态、新产品的监管体系和规则,把更多金融资源配置到重点领域和薄弱环节,既有效防范化解各类金融风险,又切实保护好金融消费者合法权益。

普惠金融,彰显金融“人民底色”

黄炜倩

铸造“金盾” 护航“出海”

——湖南信保普惠金融助小微企业乘风破浪

何金燕 夏竹

信立金融之本,惠泽民生之基。过去这一年,中国出口信用保险公司湖南分公司(以下简称“湖南信保”)

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,汇聚数字金融合力,提升普惠金融服务水平,用“真金白银”为小微外贸企业纾困解难。

2023年,湖南信保累计服务支持小

微外贸企业1848家;支持小微外贸企业出口17.54亿美元;向小微外贸企业支付赔款419.86万美元。

数据,是“民生答卷”最真实的注解。

数智赋能

助企业防范化解风险

4月12日,“湘信保直播”第七期直播上线。该系列活动,由湖南信保联合湖南省工信厅下设中小企业服务中心联合开展。

湖南信保工作人员走进直播间,分析湖南出口风险案例和应对措施,解读普惠金融产品和政策,讲解保后理赔注意事项……当天的直播,共有7350人次观看。

此外,湖南信保还联合湖南省中小企业服务中心,针对小微企业融资和中非经贸合作问题,开展两场特色直播活动,收看人数分别达到5.48万人次。

生动有趣的口播,气氛热烈的互动,是湖南数智赋能金融的“硬核”成果。

近年来,湖南信保以数字金融为抓手,积极开展“单一窗口+出口信保”试点工作,为我省小微企业安心“出海”护航。截至2023年底,线上签单率实现全覆盖。

“通过‘单一窗口’线上投保,只需要一键确认,不需要任何纸质材料和盖章手续。”长沙某出口企业负责人表示,投保之后,还可以通过手机“信步天下”APP查询各类风险数据和资讯,大大提升了小微企业对抗风险的能力。

“信步天下”是个什么APP?

这是一个基于中国信保大数据平台的移动端客户服务平台,外贸企业可以随时随地了解海外买家及所在行业、国别的风险变化。

过去这一年,湖南信保为1217家小微外贸企业免费开通“信步天下”APP专属账号,提供“千企千面”的顾问式在线服务,供给“开箱即用”的智能化工具;发布SMERI中国中小微外贸企业出口风险指数研究;“线上+线下”推广全省小微企业出口信用保险统保平台政策……

时光无言,标记奋进者的坚实步履。从线下到线上,从电脑平台端到移动客户端,湖南信保的服务,不断蝶变升级。

“数智赋能,为出口企业提供行业数据及风险预警等各类服务,帮助企业防范化解系统性风险。”湖南信保主要负责人表示,今年是中华人民共和国成立75周年,也是贯彻落实党的二十大精神的关键之年,湖南信保将继续深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断扩大出口信用保险小微企业覆盖面,服务“三高四新”美好蓝图,为湖南省开放型经济建设贡献信保力量。

铸造“金盾” 护航小微企业“迎风出海”

2023年,湖南外贸“火力全开”,进出口总值6175亿元,其中进口首次超2000亿元,创历史新高。

作为湖南省唯一的政策性保险机构,湖南信保铸造“金盾”,护航小微湘企“迎风出海”,保障一笔笔贷款、一张张保单、一次次结算。

创新承保支持一批海外“小而美”项目,积极探索全新承保模式和融资服务,稳步推进适合湖南特点的外贸新业态承保……

态承保……

近年来,湖南信保上下求索,以改革创新实践答好时代之问,助推企业提高“出海”竞争力,尽情拥抱全球大市场。

中小微企业在海外开疆拓土,常受困于资金问题,有单“不敢接”,也“无力接”。

湖南信保破局起势,联动银行聚合力量,推出“信保贷”融资配套产品。

“‘信保贷’,纯信用、免抵押、利率低,缓解小微外贸企业‘融资难’‘融资贵’。”湖南信保相关负责人介绍,2023年,“信保贷”授信金额3041.28万元,增长143.95%。

鼓励企业“出海”,既要提升防范化解风险能力,也要织密理赔“兜底网”。急企业之所急,湖南信保态度不变,决心不减,尺度不松,强化政策沟通,优化承保条件。

迈开步子 为高质量发展寻计问策

坚持走出去,湖南信保步履未停,一以贯之。

近年来,湖南信保持续开展重点企业走访活动,建立专精特新“小巨人”企业清单。去年,公司共走访33家国家级专精特新“小巨人”企业。

去年7月,在一次走访中,湖南信保得知,湖南星邦智能装备股份有限公司面临国外市场扩展难题。

详细了解情况后,湖南信保组建专家团队,提供针对性承保方案,优化承保条件,提升整体限额满足率,多措并举,为企业解忧。

“多亏了湖南信保新批复6000万美元信用限额,去年下半年,公司海外业务突破2亿美元。”公司负责人说。

“专精特新‘小巨人’企业,是创新发展‘领头羊’,更是促进经济高质量发展的重要力量。我们必须用心护航

走访30个县区,开展23场座谈会,对接湘黔两省小微外贸企业243家,服务企业1803家,为湘黔两省29家小微企业提供信保项下融资服务,实现融资增信保金额0.54亿元……

一串串数字,一行行足迹,这是今年“普惠金融推进月”活动期间,湖南信保书写的“成绩单”。

“走出去,找问题,解难题。”湖南信保相关负责人表示,公司以此此次活动为契机,营造全员推进普惠金融的浓厚氛围。

